



以和为贵

《水浒传》『没羽箭飞石打英雄 宋公明弃粮擒壮士』中写道:『只见水军头领,早把张清解来。众多弟兄被他打伤,咬牙切齿,尽要杀张清。宋江见解将,亲自直下堂阶迎接,便陪话道:『误犯虎威,请勿挂意!』邀上厅来。说言未了,只见阶下鲁智深,使手帕包著头,著铁禅杖,迳奔来要打张清。宋江隔住,连声喝退。张清见宋江如此义气,叩头下拜受降。』

梁山泊一千有名有姓、有头有脸的好汉,被张清用飞石打得鼻青脸肿、头破血流,当然不能算完,但宋江却坚持顾全大局,折箭为誓,要求受伤的兄弟与张清握手言和。宋江能够聚拢人心,最终众望所归成为梁山领袖,在很大程度上得益于他『以和为贵』的指导思想,化解矛盾,团结队伍。荷兰队原本内江不断,但范加尔上台之后,荷兰队变得空前团结,在世界杯首场比赛中大胜卫冕冠军西班牙,震惊全球。

本报特派记者 李志刚 叶嘉利 7月12日发自巴西

当老大的必修课

拉起了队伍扛起了枪,是不是就万事大吉了?非也非也。一支队伍,要想有战斗力,首先要有凝聚力,“团结才有力量”嘛,这就对队伍老大提出了严格的要求。“以和为贵”,应该是所有老大都要学习的一堂必修课。

荷兰“三棍客”的传说

荷兰队前有“三剑客”,今有“三棍客”,这个传说由来已久,应该是从两年前的欧洲杯开始发端,当时荷兰队小组赛未能出线,很多人开始在网络上编排他们,“三棍客”从此在虚拟世界里名震江湖,这个故事有多个版本,但万变不离其宗,大致内容如下:“铁棍客”罗本,“电棍客”斯内德,“木棍客”范佩西组成了“荷兰三棍客”。记者分别问他们三个:“在训练基地,每

天的生活都有哪些内容?”每个人都道,“训练、吃饭、睡觉、打猴哥。”后来,亨特拉尔来了,面对记者的同一问题,他的回答是,“训练、吃饭、睡觉。”记者就问了:“为什么只有你不打猴哥?”亨特拉尔说:“因为我就是猴哥。”原来,亨特拉尔是悲情男四号“挨棍客”,不是被打,就是在即将被打的路上。

收服大佬各有高招

范加尔接掌荷兰教鞭后深知“和为贵”的道理,通过一系列手段收服了队中的大佬,打造出一支“史上最团结”荷兰队。

在用人上,范加尔一向以敢用、会用年轻球员著称,来到巴西的这支荷兰队里只有7名球员打过南非世界杯,全队有9名90后小将,后防线上几乎全是新面孔。与此同时,范加尔并没有忘记对老球员、核心球员的尊重,罗本、范佩西、斯内德三人对其感恩戴

德,这可是范加尔的前任范马尔韦克梦寐以求却从未拥有的。

范加尔在接受采访时表示:“从备战世界杯训练的第一周开始,我就告诉球员,我们是一个团结的集体,我们要用团队精神来鼓舞大家前进。如今我们的进步是惊人的,大家已经迅速融为一个整体,也许人们会说,这是有史以来最团结的荷兰队,这样的评论可能有些恭维,但我真心感觉不错。”

除了荷兰,比利时也是一个饱受内江困扰的球队。比利时一直有着“十字路口的国家”之称。61%的人口说荷兰语,38%的人口说法语,还有1%的人口说德语。语言上的分野使球队中萌生派别,而比利时现任主帅威尔莫茨本人则能熟练运用法语、荷兰语和德语三种语言。

威尔莫茨上任后不许球员按语言和文化的区别分桌进餐,杜绝拉帮结伙,塑造团结之师,希望以此对抗比利时国内的社会争斗。他认为,这次的世界杯征程,为习惯了无政府形态和文化纷争的比利时构成了强劲的团结动力,“足球正在给这个国家的国民带来一种新的认同感。”

在世界杯开赛前,比利时队内闹出不和谐,米拉拉斯公开排挤贾努扎伊,而在主帅威尔莫茨的斡旋之下,在比利时队长孔帕尼的表态下,队内的不和谐声音被消除,球队和谐地踏上了世界杯征程,最终闯入八强。

荷兰内讧曾是致命伤

前段时间,据说有媒体又将“三棍客”的传说拿出来重新包装了一下,这次“包装重组”成功与否,可以探讨,但为什么大家总是会选荷兰,这肯定有其内在的原因。事实上,荷兰队被选中,一点都不冤枉,他们的确是一支有着内讧传统的队伍。

1978年世界杯,克鲁伊夫拒绝参赛,荷兰队收获亚军;1990年世界杯上,在“三剑客”的联手逼迫下,荷兰足协更换了主帅;1994年世界杯,古力特与主帅艾德沃卡特发生矛盾,进而退出国家队;1996年欧洲杯,戴维斯因辱骂希丁克而被除名;2004年欧洲杯,戴维斯和范博梅尔在训练中大打出手,范尼上前拉偏架……

为什么,每一次都是荷兰?首先,这与荷兰人思想开放,敢于挑战权威有关系,天才的另一面,往往是自以为是,习惯于藐视权威。在荷兰队,经常被藐视的就是主教练;其次,荷兰球员大多出自阿贾克斯和埃因霍温,在一定程度上也存在着门派之争;此外,球员来自于不同的群体,一部分是白人,另一部分则是苏里南黑人,两者之间一度闹得水火不相容。正因为荷兰队“习惯内讧”,英格兰足球名宿莱因克尔才说了这样一句名言——“永远不要担心荷兰队,关键时刻,他们会自己解决自己。”

